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An den Bürgermeister der Stadt Schwelm 
Herr Stephan Langhard 
Rathaus, Rathausplatz 1, 58332 Schwelm        10. September 2025 

  
 
Antrag: Frühzeitige Optimierung der Reinigungs- und 
Instandhaltungsorganisation in städtischen Kindertageseinrichtungen  
 

Sehr geehrter Bürgermeister Langhard, 

die BIZ-Fraktion beantragt für die nächstmöglichen relevanten Gremiensitzungen (z.B. Jugendhilfe, 

Liegenschaften) in der neuen Legislaturperiode den TOP „Reinigungssituation in Kitas“. 

Die Verwaltung wird beauftragt, 

1. eine verbindliche und umfassende Prüfung der bestehenden Organisation der Reinigung und 

Instandhaltung in allen städtischen Kitas durchzuführen, einschließlich Fensterreinigung und 

regelmäßiger Pflege der Außenbereiche, 

2. auf Grundlage dieser Prüfung ein Konzept zur Optimierung mit verschiedenen Optionen (u.a. 

schrittweise Umstellung auf Eigenleistungen) vorzulegen, 

3. dabei Effizienz, Entlastung des pädagogischen Personals sowie Sicherheit der Kinder (z. B. 

Rutschgefahr durch Sand oder Verschmutzungen) zu berücksichtigen, 

4. bis spätestens Ende des ersten Quartals 2026 einen Umsetzungsplan mit Zeitplan, 

Ressourcenbedarf und finanziellen Auswirkungen vorzulegen. 

5. Sofern fachlich sinnvoll, können die o.g. Punkte auch auf weitere städtische Liegenschaften 

(Hallenbad) übertragen werden. 

Begründung: 

Die Verwaltung hat auf Anfrage der BIZ-Fraktion bestätigt, dass es bei der Organisation der Reinigung 

und Instandhaltung Verbesserungsbedarf gibt. Derzeit übernehmen pädagogische Fachkräfte 

teilweise Aufgaben, die nicht in ihrem eigentlichen Verantwortungsbereich liegen, wie etwa die 

Reinigung von Fenstern oder die Pflege der Außenbereiche. 

Um das pädagogische Personal zu entlasten, die Einrichtungen sauber und sicher zu halten und 

langfristig verlässliche Rahmenbedingungen zu schaffen, ist ein frühzeitiges Handeln erforderlich. 

Eine Umsetzung ab dem Jahr 2026 würde spürbare Verbesserungen für Kinder, Eltern und 

Mitarbeitende bringen und gleichzeitig die Effizienz in den Einrichtungen steigern. 

Mit freundlichen Grüßen 

Ufuk Ergen 
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